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Τα Δυο Χωριά παρουσιάζουν το Heartburner, την πρώτη ατομική έκθεση της Μαλβίνας Πανα-

γιωτίδη. Η καλλιτέχνις στρέφεται στο παρελθόν ερευνώντας παλιές και ξεχασμένες τοπικές 

ιστορίες. Η δουλειά της επιμένει στο σημείο που διασταυρώνονται η ιστορία και η μυθοπλα-

σία, το γεγονός και ο μύθος, μέσω της επανεξέτασης των λαϊκών δοξασιών και των συναφών 

δεισιδαιμονιών και της εξέλιξής τους στο σύγχρονο κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο.

Στην έκθεση Heartburner, το σώμα δουλειάς της παίρνει μορφή μέσα από μια ποιητική έρευνα 

σε ιστορίες του αλλόκοτου στη Μύκονο, συνεχώς ανανεώνοντας και αναθεωρώντας το περι-

εχόμενο και το νόημά τους. Η Παναγιωτίδη επικεντρώνει την προσοχή της στην κληρονομιά 

πράξεων που τώρα φαίνονται πέρα από τα όρια του διανοητού.

Τον χειμώνα του 1701, ο Γάλλος βοτανολόγος και περιηγητής Joseph Pitton de Tournefort, 

μαλβινα παναγιωτιδη
Heartburner

Μαλβίνα Παναγιωτίδη, Heartburner II, Λεπτομέρεια έργου
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ενώ βρισκόταν στη Μύκονο, υπήρξε μάρτυρας της εκταφής ενός χωρικού που είχε θεωρηθεί 

Βρικόλακας από τον ντόπιο πληθυσμό. Μόλις αφαιρέθηκε η καρδιά του πτώματος, το σώμα 

κάηκε με στόχο τον εξαγνισμό του. Η πράξη, που καταγράφηκε από τον Pitton, δημοσιεύθηκε 

αργότερα στο έργο του “Relation d ‘un voyage du Levant”.

Επανεξετάζοντας το παρελθόν του νησιού και μέσα από τις περιγραφές αυτών των τελετουρ-

γιών της Μυκόνου στο βιβλίο του Pitton, η καλλιτέχνις δημιουργεί μια σειρά γλυπτών από κερί 

που συγκροτούν συνδέσεις με τις αρχέγονες δεισιδαιμονίες της τοπικής κοινότητας.

Το «σκάλισμα» και η επαναφορά αυτού του παλιού μύθου, λειτουργεί ως μια ειρωνική μνημο-

νική ανάσταση φέρνοντας στο προσκήνιο τη σύνθετη σχέση μεταξύ παρελθόντος - παρόντος. 

Οι θρύλοι και τα γλυπτικά ιζήματα τους δεν είναι παρά σκιώδη ίχνη ενός παρελθόντος που 

με ένα τρόπο είναι ακόμα εδώ. Από αυτή την άποψη, η υλικότητα του κεριού λειτουργεί ως 

μια αναπαράσταση της μνήμης που επανέρχεται ευμετάβλητη, ανοιχτή σε ανακατασκευές και 

επανερμηνείες. Υλικό ταυτόχρονα δημιουργίας και δυνητικής καταστροφής - μνήμη που φτιά-

χνεται και καίγεται. 

Η ΜΑΛΒΙΝΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΗ (1985, Αθήνα) σπούδασε Αρχιτεκτονική στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας και συνέχισε 

με μεταπτυχιακές σπουδές στο Universität der Künste, στο Βερολίνο. Έχει παρουσιάσει το έργο της σε ομαδικές 

εκθέσεις σε μουσεία και χώρους τέχνης στην Ελλάδα και το εξωτερικό όπως τα Μουσείο Μπενάκη (2016, Αθήνα) 

–σε συνεργασία με το Ίδρυμα ΔΕΣΤΕ και το New Museum, Νέα Υόρκη-, Στέγη Ιδρύματος Ωνάση, Chalet Society 

(2015, Παρίσι) HKW (2015, Βερολίνο) Δυο Χωριά (2015, Μύκονος), Palais de Tokyo (2013, Παρίσι) και Athens 

Biennale (2009).  Είναι επίσης μέλος της καλλιτεχνικής/ερευνητικής ομάδας Σαπρόφυτα. 


